



聽經側寫 · 鄭公僑

臺中佛教

十七日起舉行秋季法會，特自臺北敦聘南寧老法師蒞中宣講大乘理趣

六波羅蜜多經，依三寶品，機會難得，十幾天來見聞所得，有些地方值得向教內教外報導的，零星記下一點：

只有插班而無退學

佛教

會館幾年來不曾舉行講經，而且地處偏僻，一般信徒知道者並不多，開始兩天還是細雨霏霏，但因為是大座講經，又屬於南老法師之名，輾轉宣傳，一天天只有增加新聽眾而沒有減少，經常保持數百人，可惜講壇小了一點，先是坐無虛席，後來有點顯得擁擠了，好比學校裡只有插班而無退學。

唱念儀式定靜其心

第一

天開講之前，法師先說明大座講經之儀軌及其意義，他老人家說：每日在講經之前，唱念讚偈約廿分鐘左右時間，是一定的制度，並且還有一項作用：聽眾中當然難免有不少從聲色貨利的社會中走出來的，到了講堂裡，頭腦不免還有些熱烘烘的，一經見聞到唱念的威儀及梵唄音韻悠揚，這顆心就會定靜下來。這一段話，我鄰座兩位聽眾點頭會意，接着輕輕地說：「先前看

只有插班而無退學

佛教

會館幾年來不曾舉行講經，而且地處偏僻，一般信徒知道者並不多，開始兩天還是細雨霏霏，但因為是大座講經，又屬於南老法師之名，輾轉宣傳，一天天只有增加新聽眾而沒有減少，經常保持數百人，可惜講壇小了一點，先是坐無虛席，後來有點顯得擁擠了，好比學校裡只有插班而無退學。

唱念儀式定靜其心

第一

天開講之前，法師先說明大座講經之儀軌及其意義，他老人家說：每日在講經之前，唱念讚偈約廿分鐘左右時間，是一定的制度，並且還有一項作用：聽眾中當然難免有不少從聲色貨利的社會中走出來的，到了講堂裡，頭腦不免還有些熱烘烘的，一經見聞到唱念的威儀及梵

只有插班而無退學

佛教

會館幾年來不曾舉行講經，而且地處偏僻，一般信徒知道者並不多，開始兩天還是細雨霏霏，但因為是大座講經，又屬於南老法師之名，輾轉宣傳，一天天只有增加新聽眾而沒有減少，經常保持數百人，可惜講壇小了一點，先是坐無虛席，後來有點顯得擁擠了，好比學校裡只有插班而無退學。

唱念儀式定靜其心

第一

天開講之前，法師先說明大座講經之儀軌及其意義，他老人家說：每日在講經之前，唱念讚偈約廿分鐘左右時間，是一定的制度，並且還有一項作用：聽眾中當然難免有不少從聲色貨利的社會中走出來的，到了講堂裡，頭腦不免還有些熱烘烘的，一經見聞到唱念的威儀及梵

只有插班而無退學

佛教

會館幾年來不曾舉行講經，而且地處偏僻，一般信徒知道者並不多，開始兩天還是細雨霏霏，但因為是大座講經，又屬於南老法師之名，輾轉宣傳，一天天只有增加新聽眾而沒有減少，經常保持數百人，可惜講壇小了一點，先是坐無虛席，後來有點顯得擁擠了，好比學校裡只有插班而無退學。

唱念儀式定靜其心

第一

天開講之前，法師先說明大座講經之儀軌及其意義，他老人家說：每日在講經之前，唱念讚偈約廿分鐘左右時間，是一定的制度，並且還有一項作用：聽眾中當然難免有不少從聲色貨利的社會中走出來的，到了講堂裡，頭腦不免還有些熱烘烘的，一經見聞到唱念的威儀及梵

衆）這是至高無上的教理與法師的道高學問所攝服，再則守秩序也有自然與勉強的分別，也就是外在的與內在的，佛教徒的守秩序是先有諸內而後形諸外的，君不聞古人云：三千威儀盡在佛門乎？」我好像做了一次臨時宣傳員。

百忍堂中有太和

一天講到某一段中，說到一個家庭最是離不了的愛與恨，法師教人家庭間要忍耐，尤其丈夫有納妾的人家，太太和姨太太要互相敬愛，萬一一方有欺凌嫉妒的行為，另一方儘可吃點虧不作計較，最好以德報怨，其實吃虧就是便宜，大意如此，法師舌燦蓮花，我却沒有生花妙筆，我想假定前些日子臺北那件大婦買囑兇手刀割妻鼻的新奇慘案的主角早有機緣聽聞佛法的話，也不會發生這種慘案了！講解佛經多半都是出世法，當然也包括世間法，法師爲欲接引初機，尤其偏重一點世法，隨時舉例。又講到諸惡業中四重之一惱害發生的「惱」字，師謂人與人之間小有嫌隙即假機報復，即言語之間說些幾句也是痛快的，這就是「惱」了。我佛教徒則不然，佛教徒是甯可受人欺屈，決不佔他人便宜，不捨他人面子，要學忍辱的功夫（大慈大悲），這天恰有一位公務員因故與同事間起了齷齪，稍受了些委屈，經人勸開後餘氣未消，聽了經回去，不但氣恨全消，明天反而與那一個同事解釋誤會，這說

明佛教教人忍辱的影響力之大。

未會學佛先學做人

又一

天講到某一段，說到他教教人家「愛主」要超過愛父母子女，甚至你只要「愛主」不愛父母子女倒不要緊的，我教則是希望人家先要孝悌忠信敦厚倫常，然後才可談得上學佛，如果你不孝父母，信佛學佛也是沒用的，相反的如果能做到孝悌忠信，你不信佛學佛，不出家，佛也是讚嘆你的，況且佛制中且有「父母不許出家，自己任意求出家者不許攝受剃度」的規定，如果有說：佛教是厭世消極與不顧家庭的，這裡便是一個答案。

佛教徒中平等無勢

「平等」這個時髦名詞，社會上每個階層，角落裡都在應用，但考其實在未必真正能做到，而佛教徒集會場合裡却具有這種平等的精神，以每天聽經的時間觀察一下，這些聽衆中有些政治地位社會地位很高的，有的是農工階級，或者小公務員，甚至也有販夫走卒之流，大家見面互相問訊，其間毫無先後毫無勢利因素存在，孔子說「先施之未能也」，在佛教徒中是不完全適用的，有一位同修是士官階級的軍人，大家對他都很尊敬，聽說這位同修的服務員因故與同事間起了齷齪，稍受了些委屈，經人勸開後餘氣未消，聽了經回去，不但氣恨全消，明天反而與那一個同事解釋誤會，這說

宿具善根並不難化

新來初



滌 心 軒 隨 筆

唐湘清

79 報國

家恩

中佛教連社會看到一首「護國歌」，其中有云：「華族有至性，精神惟忠孝」，可見佛教的教義是很重視忠的。那麼在這反共抗俄的大時代中，我們佛教徒應如何竭盡心智的效忠？總統！應如何貢獻力量去從事反共！這樣才能用事實來發揚

光大佛教「報國主恩」的教義。佛教徒是不求名利的，但爲了報國家恩中的「報國主恩」，或稱「報國主恩」，現代也可叫做「報國家恩」，如果真能照此實行的話，那麼

我們佛教徒對於反共抗俄的表現，似乎還更應積極一點。事實上，有少數佛教徒，好像反共抗俄與他不相干的，也有誤解求生西方，就不能熱心辦理國家公事的，這樣豈不是與佛陀「報國主恩」的教義背道而馳了嗎？豈不是與印光大師「與臣言忠」的道理相反了嗎？我在臺

大，因此一般佛教徒對於教義的奉行上，免不了顧此而失彼，甚至對某一個重要的教義，往往背道而馳。譬如報答四恩中的「報國主恩」，或稱「報國主恩」，現代也可叫做「報國家恩」，如果真能照此實行的話，那麼

有一位在幾年前就皈依慈航老法師的道友，也是素來服務司法界的。前幾天他給我一封信上說：「在司法機關做事，不是把人拘起來，而是把人押起來，實在不是佛教徒所宜做的，想改行了」。我看到他的信，覺得他的觀念錯誤，就覆信對他說：「若司法官不具仁慈之心

勢必濫拘濫押，民衆將受其害。所以一定要由具有菩薩心腸的佛教徒從事司法，民衆才不致受到冤屈」。我還告訴他說：「古文學家歐陽修所作瀧岡阡表一文，其中說到歐陽修的父親歐陽觀，是作法官的，對於審判死刑的罪特別慎重，所以歐陽修的母親認爲他的父親積德，一定有後，這樣說來，做一好法官也頗能積德，誰說佛教徒不宜從事司法工作呢！」記得七年以前我在家鄉整裝預備來臺時，我媽媽臨別時曾對我說：「司法工作由佛教徒做，對民衆是最有利益的，你好好去吧！」我牢記此語。同時俗語也有說：「公事門中好修行」，因爲

從公而存仁恕之心，民愛其益，這正是修行之道。深望供職軍政法界的佛教道友，能深體「公事門中好修行」一語才對。

80 公門修行

有一天在幾年前就皈依慈航老法師的道友，也是素來服務司法界的。前幾天他給我一封信上說：「在司法機關做事，不是把人拘起來，而是把人押起來，實在不是佛教徒所宜做的，想改行了」。我看到他的信，覺得他的觀念錯誤，就覆信對他說：「若司法官不具仁慈之心

聞佛法的聽衆，對於佛弟子的合掌問訊或頂禮法師的儀節，起初是漠不相關的，老同修也請他們隨便不要拘束，經過好幾天以後，他（她）們也隨同合掌，甚至也有自動參加頂禮的了。若說娑婆衆生剛強難化，那麼他們應該是宿具善根的了。

宏法精神可欽可佩

法師

甫經環島宣傳影印藏經事回，休息未及一月，毅然應允來中宏法，一共講了十七天，這十七天中除每晚講經二小時外，在該館舉行秋季法會的三數天內，每天午後又加上一、二小時開示，而大甲某二處寺

院及臺中監獄復請去演講佛法，又應埔里某居士及臺中慎齋堂等數處之齋供，每至一處復免不了信徒之間請求開示，在佛教會館日常休息時間又給各弟子及一般信衆趕來參拜。請示的佔據了一大部份，但法師毫無倦容，都是很慈悲殷勤的接待，毫不令人很滿意的答覆。

法會盛況因緣殊勝

此次

法師主持大座講經十七天，除臺北外，一般老同修新聽衆固然是有增無減，素以護法著稱的孫夫人張清揚大居士曾自臺北趕來隨喜。臺中佛教界領導人士李炳南老居士，率

林看治等居士數十人，應邀赴桃園參加該處連社落成弘法大會，於廿二日回中後，征塵甫卸即趕來聽講。聽衆中許多青年都是臺中蓮社文藝班的同學，他們除了凝神細聽外，還埋頭秉筆疾書的寫筆神細，聽課中許多人都是臺中蓮社文藝班的同學，他們除了凝神細聽外，還埋頭秉筆疾書的寫筆神細，聽課中許多人都是臺中蓮

正式上課一樣；此外起初幾天適逢寶覺寺傳戒期前，來自各地的如泉州老法師等好多位比丘及結茅庵於南部山林間專修律學的懺雲律師，豐原的律航法師和鳳山的煮雲法師正證均有事過中，都不期而遇的趕來聽證。這兩位法師和鳳山的煮雲法師

最後聲明個人感想

短短

一星期左右，不少聽衆老的少的男的女的約有百十個人紛紛要求皈依三寶，法師大發慈悲，特地舉行了一次皈依典禮，時間是十一月廿七日星期日的下午二時，參加擔任維那引禮等職的比丘有七八位之多，儀式隆重，歷時足足二句鐘，有人說這種機緣是很難逢的，過去已向日星期日的下午二時，參加擔任維那引禮等職的比丘有七八位之多，儀式隆重，歷時足足二句鐘，有人說這種機緣是很難逢的，過去已向

法師通信皈依的弟子一百餘人，此輩依了佛門不但沒有登堂入室，可以說一只脚還在門外邊的我，只能夠記其大意與報導一些花絮，却不能寫出法師所闡釋的經中之甚深奧義，這是要向讀者與教界諸先進聲明並請原諒的，在此末法時期佛教被一般人視為消極，看作迷信，乃至不屑一顧，或有信者則以經典深奧視為畏途，筆者爲塵勞所羈，過去對於聽經聞法也是一暴十寒，此次則除有特別要事外是每日參加的，一方面也是留心觀察一下各色各樣人士聽了佛法究竟反應如何？結果發覺了他（她）們大都是有理智的，有鑑辯力的，並不是隨便跟在人家後面作盲目的信仰的。

蔣總統說「宗教是精神的安定力」現在社會上一般人大多心靈是破碎的，是空虛的，我們不要讓那些邪說，迷信先去佔據了，我們要以正信，真理去接引他（她）們！